



1937年11月初至12月末，侵华日军先后对兰州发动数次空袭，这一年的冬天，从初闻国难到亲历战争，金城百姓接受了抗战烽火的首次洗礼。相对于既往史料中关于此后数年兰州空战与防空作战的详细记载，围绕日机首度袭兰的历史瞬间，在当年中外人士回忆录的微观视角里，真实记录了战争降临时的历史即视感。

### 抗战中的甘肃④

# 风云初记，中外人士笔下的日机袭兰

1



引自《甘肃省人民防空志》  
飞临兰州上空之日机

1937年11月5日，日机首次空袭兰州。《大公报》记者徐盈在通讯集《抗战中的西北》中写道，此前“静静的兰州”被敌机投下的炸弹所震动，“使全城的人民感受到了威胁”。“这以后，每天到五泉山的路上满是人，早去晚归，轿车络绎，处处可以看到避难者做活动。”省会警察局局长马志超接受徐盈采访时说，第一次遭受空袭时，全城风声鹤唳，抓获“嫌疑汉奸”多达85人（抗战期间在兰州确有潜伏日特及汉奸，据亲历者回忆，此后几年的日机夜间空袭时，曾有人在兰州城内以手电筒向夜空照射指示目标，还有人在拱星墩机场附近坟地中对空发射信号弹，但鲜有捕获）。也有不少人因为缺乏防空常识存在暴露目标的危险，如敌机来袭时，全城398个人力车夫中竟有390个都缠白布，“它们没知识，不懂得这就是目标，而我们的防护团员也不晓得去制止。”当时成立的“防空总团”编制1970

人，主要成分是保甲长，在日机首次空袭兰州时并未发挥应有作用，马志超认为此团体“还有积极整顿的必要”。

从其他史料中亦可看出，当时的兰州几乎属于不设防状态。王艾邦在《抗战时期甘肃防空及救济机构组织概况》一文中回忆，1937年11月5日兰州遭受日机首次空袭时，尚无任何防空措施，市区亦未发出警报，市民误认为是

本国飞机，不少人“站立街头，举首仰望”。原兰州大学历史系教授安守仁也曾回忆，当天下午7架日机飞临兰州西关什字上空，机翼上的日军标识清晰可见，“当时从政府到百姓，大家都毫无防备，纷纷跑出来看热闹。”据闻日机在东郊机场投弹2枚，炸死2人、多人受伤；安守仁目睹机场附近路面被炸出一个筛子大小的弹坑。

2

以我们觉得十分安全。”

12月21日的日机空袭兰州和中国战机升空迎战之役，中美双方亲历者均有比较详实的记载。

李恭《敌机袭兰纪略》一文回忆，“1937年12月21日，敌机9架再袭兰州，防空司令部得讯后，即于11时40分发出警报，我空军旋飞升迎敌。12时许，敌机窜入本市西郊上空，绕道皋兰山后，在东川投弹12枚。据报载，共毁民房30余间，伤男女各一人，死一猪，伤一马，余无损失。”作者于12月24日路过拱星墩飞机场，“在汽车中遥见场中停放之一机，翅上略有创痕，正在修理中。”

马文·韦勒在日记中对此役记载尤详。“那天警报拉响以后，上午11时30分钟声、哨声齐鸣，我和弗雷德正在写考察报告，警报声虽然不大，但我们也受到惊扰，后来看没有什么动静我们又继续工作。正午时分，喇叭声、钟

声又响起来，又没有什么事，我们仍继续工作。到12时30分，日本飞机飞来，当我听到第一个炸弹爆炸时，还以为是午炮声（当时兰州城区每天早午晚分别在城墙上鸣放号炮三声，称为‘子炮’‘午炮’‘定更炮’，市民以炮声判断时间），紧接着又接连传来几声爆炸声，我们才听出是日本飞机轰炸的声音，爆炸声是从东郊飞机场传来的，那里距市区相当远，但是爆炸声很强烈，纸窗剧烈震动。我们冲到屋外去看，最后发现日本飞机飞得很高，我们无法看清，也看不出有几架。从第一次警报开始，中国飞机就起飞并在城市上空盘旋，我们看到中国飞机在追逐日本飞机，还听到微弱的机枪声。另一次警报是在下午，后来听说这次警报是错了。当天晚上我们听到消息，9架日本飞机共投下12枚炸弹，伤一男一女和一匹马，炸死几头猪，炸毁30多间草房，这就是全部损失情况。”

3

通过对照印证相关史料，可以得出以下四点结论。一是侵华日军惯于夸大空袭战果，意图摧毁中国军民抵抗意志，这是战时对华舆论战和心理战的一种形式。1938年1月11日，马文·韦勒考察团收到从上海寄来的报纸，其中1937年12月23、24日的报纸都报道了日机轰炸兰州的消息，一张说兰州一再遭受惨重的轰炸，另一张说12月21日日本飞机击落或击伤14架中国飞机。二是中美双方亲历者分别“复盘”此役真实情形，对日方宣传予以驳斥。如李恭称：“据实书之，以示情实；敌之谎言，不可信也”。马文·韦勒亦强调“报纸上的日方报道是不可信的”。三是此役中方战损情况得到相互印证。据馆藏档案记载，12月21日的空袭，日机投弹14枚，造成3死4伤，震倒房屋30间（陈乐道、王艾邦：《日军轰炸兰州及甘肃各地实录》）。对照前述中美双方亲历者回忆，日机投弹数量、房屋毁损数量、家畜损失数量等基本一致，人员伤亡统计虽略有出入，但均为个位数，总体损失集中于东郊，相对轻微。中方战机至少有1架在空战中受轻伤但可修复。四是1937年冬的几场空袭与防空作战，日机投弹对于兰州市区和机场并未造成实质损失，中方亦未击落日机，双方初次交手虽然战果寥寥，却预示着未来兰州空战的激烈。

马文·韦勒在1937年12月31日的日记中写道：“就我所知，新年前夕这里没有钟声，也不会鸣汽笛，我猜想这个时期拉汽笛会被人们误认为是空袭警报的。”兰州人就在这种紧张备战的气氛中迎来了新的一年。1937年冬天的空袭，使得“鬼子来了”不再是传闻。一方面，对于战时生活的影晌显而易见，据徐盈实地采访，兰州城外的房租从每月6角涨至6元，粮价亦步步上升。另一方面，日寇的残暴不仅没有吓倒金城百姓，反而激起了团结抗战的决心和勇气。在经历了最初的慌乱和动荡后，地方当局迅速整顿省会防空司令部，加强防空设施建设居民疏散，逐步形成以兰州为中心的全省防空网。与此同时，在八路军驻甘办事处和中共甘肃地下党组织倡导和影响下，各群众性抗日救亡团体积极开展宣传募捐活动。当睡狮被唤醒，侵略者的末日也就不远了。

撰文/史勇

## 声明

本人路永仁，现就身份信息事宜声明如下：

十余年前，本人受邀参与相关书画活动期间，被部分媒体误宣传为“中国美术家协会会员”。在此郑重说明：本人并非中国美术家协会会员。为避免误导公众，特此澄清更正。

声明人：路永仁  
2025年7月28日

## G30连霍高速公路景家口至清水驿段扩容改造工程环境影响评价公众参与公示

本项目环境影响报告书(征求意见稿)已编制完成。我公司现公开征求与该项目环评相关的意见。一、报告查阅方式 征求意见稿的网络链接：<http://www.gscd.com.cn> 纸质版获取方式：公众可通过以下联系方式索取报告全文。二、征求意见的公众范围：项目附近可能受影响的公众、团体和单位。三、公众意见表的网络链接：[http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xkgk01/201810/20181024\\_665329.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xkgk01/201810/20181024_665329.html) 四、公众提出意见的方式和途径：可通过填写公众意见表、传真、电子邮件、信函等方式反馈意见。建设单位：甘肃长达路业有限责任公司 联系人及电话：漆主任 0931-4898732 环评单位：甘肃创新环境科技有限责任公司 联系人及电话：杜工 0931-4619784

挂失甘肃永坤实业有限公司开具给孙凯购买银川国际二期璀璨天城购房收据。房号10号楼2单元1101，金额375003元，声明作废。

遗失声明：陈煜不慎遗失中国建设银行兰州民航支行转账支票存根一份，收款人：王瑶、出票日期：2025年8月10日，票据号01917587，金额：29000元，声明作废。

## 家政清洗



王琼妇联家政  
二十二年诚信经营 口碑铸就品牌  
保姆、月嫂、做饭工、育婴师、催乳师

临夏路83号(派出所楼上)1015室 8460554 微信号:13909401872

## 门窗制品



兰州卷闸门 安装维修各种手动、电动卷闸门、防火卷闸门、玻璃门及彩钢厂房制作(专业正规)

15682811123

## 专业疏通



专修楼顶卫生间漏水 17726971761

## 遗失公告



挂失魏兴香退休证编号甘A2014120019特此声明

马廷刚遗失军官证：军字第1194894号，发证日期：2025.1.15，声明作废。

黄浩全遗失军士证：士字第14009623319号，发证日期：2023.3.31，声明作废。

挂失：兰州市城关交警大队刘曦辅警证，证号FJ2536。

甘肃长达路业有限责任公司  
2025年7月28日

挂失甘肃天之骄子教育咨询有限公司在中国建设银行(兰州美林郡支行)预留公章一枚，声明作废。